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Jeden deň - 28. oktober
-a viažu sa k nemu tri vý-
znamné historické udalosti
v novodobých dejinách na -—

šich národov. :

Na konci prvej svetovej
vojny, ,pod vplyvom VOSR ,za—
Čalo sa rozrastať národno-
oslobodzovacie hnutie aj v
Burópe. Na troskách Rakús-
ko-Uhorskea. "vznikali , nové

TROJVÝROČIE
štáty a medzi nimi aj 28.
októbra 1918 Českosloven-
ská republika. Aj keď bo-
la buržoázna, znamenala as-
poň samostatnosť Čechov a
Slovákov. KSČ,ktorá vznik-
la roku 192] začala boj za
to, aby sa z  buržoázneho
štátu stal štát ľudovode—
mokratický. To sa však po-
darilo až po druhej sveto-
vej vojne, po oslobodení.
Vtedy nová vláda,ktorá vy-
hlásila svoj program v Ko-
šiciach, vyslovila najdô-
ležitejšiu otázku - vlasť
níctvo pôdy a problém kľú-
Čového priemyslu, baní a
energetiky. Preto bola u -
skutočnená pozemková | re-
forma a 28. oktobra 1945
boli podpísané znárodňova-
cie dekréty baní, ťažkého
priemyslu, stavebníctva a
bánk, Tým sa utvoril zá-
kladný predpoklad pre so-
cialistickú prestavbu na-
šej ekonomiky a sociálnej
štruktúry spoločnosti. Bu-
dovaním rozvinutej socia-
listickej spoločnosti sa
dostávajú na vyššiu úroveň

> aj vzťahy medzi národmi a
národnosťami.Preto bol BB.

X.1968 podpísaný ústavný
zákon o československej fe
derácii. Š.Klimčík

—— JESEŇ
KEĎ ODLETELO DO NEZNÁMA LETO,
VZALO NÁM SIADKÉ TEPLO Z NAŠICH DNÍ.
ODIŠIA S NÍM I VOŇA LETNÝCH KVETOV,
I Z NÁŠHO POŤA KLÁSOK POSLEDNÝ.

KU NÁŠMU PRAHU PRICHÁDZA UŽ JESEŇ.
MÁ CHIADNÉ RÁNA, SKORÉ SÚMRAKY.

VIETOR SI V POLI HUDIE CLIVÚ PIESEŇ.
LES JE PAĽLBTA FARIEB STORAKÝCH.

POLIA SÚ HOLÉ. PUSTO NA STRNISKÁCH.
LIST ZA LISTOM SI LÍHA NA TRÁVU.
DO DUŠE SA NÁM DIVNÝ SMÚTOK VTÍSKA.
POSLEDNÁ VPAČ SA STRÁCA V DIAĎAVU.

PRÍRODA DRIEME, V ODPOČINKU DÝCHA.
ČO DEŇ, TO VČAŠŠIE SLNKO ZACHODÍ.
NUŽ VITAJ, JESEŇ, POKOJNÁ A TICHÁ,
DARKYŇA ŠTEDRÁ ŠTEDREJ ÚRODY!

KOMISIA PLVH
Naše mesto sa stále rozrastá a aglomeráciou zahrňuje

značný priestor, čo si zároveň žiadalo aj vytvorenie me
novanej komisie. Pracujú v nej poslanci zo všetkých ob -
čianskych výborov, ako aj neposlanci. Na svojich zasad -
nutiach riešia úlohy podľa plánu práce, pripomienky ob-
čanov a úlohy z volebného programu, ako sú čistota lesov,
lúk, pasienkov, tokov, odkanalizovanie mesta,hygiena poľ
ných hnojísk, hospodárskych dvorov JRD a iné. Členovia
komisie preverujú nedostatky priamo v teréne a prijímajú
opatrenia na odstránenie závad. Veľký dôraz sa kladie na
zásobovanie nášho mesta pitnou vodou. UŽ teraz je dokon-
Čený prepoj nového vodojemu 1000 m na Medvedzí a do
konca mesiaca bude vykonaná akúška vodotesnosti, obsyp a
prepojenie na odberné potrubie. V priebehu 2-3 mesiacov
tento vodojem bude zásobovať pitnou vodou. Jeho činnosť
najviac pocítia obyvatelia v najvyšších častiach III.eta
py sídliska. Pred ukončením je aj rekonštrukcia vodovod-
ného potrubia pri JRD, kde sa budú využívať iné zdroje
ako doposiaľ iba z 0OSV. Veľmi dobre pokračuje výstavba
vodojemov v Stánkovej. Koncom budúceno roka sa počíta už
s ich činnosťou. V hornej časti Gottwaldovej ulice bol
vodovod prepojený na väčšie potrubie, čo sa už teraz pre
javuje v stálej dodávke a dobrom tlaku. Stále ešte trvá
veľká poruchovosť na starom Medvedzí, ale v pláne je re-
konštrukcia cca 400 bm, čo buda prínosom.

É pokračovanie na 2. strana
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dokončenie z 1l. strany
Veľmi dobre prebiehajú práce na kanalizácii mesta. Veľ-
ký podiel na tom má dodávateľ Cestné stavby Tvrdošín,
ktoré aj príkladne upravujú terén.Je už spracovaný pro-
Jekt na kanalizáciu Hrádky a začiatkom roku 1988 sa po-Číta so začatím prác. Postupne sa pripravuje projekt
kanalizácie časti Krásna Hôrka po jednotlivých etapách.
Po dokončení týchto prác nebudú sa znečisťovať vodné
toky v okolí mesta. Veľké znečistenie Oravice je v
priestoroch pod Drevoindustriou. Občania ešte stále vy-
vážajú smeti a nepotrebné veci do riek, potokov,prípad-
ne na pasienky na Hrádkoch a inde. Na tieto smeti máme
vybudovanú skládku PDO a ďalšia sa buduja. Pristúpi sa
k tvrdším postihom znečisťovateľov.

Členovia komisie plnia ešte mnoho iných úloh súvi-
siacich sa Čistotou vodných tokov, pasienkov a ostatného
okolia a budú naďalej plniť úlohy tak, aby naše mesto a
jeho okolie bolo jedným z najčistotnejších.

František Šubjak
Ich spoločný domov

DOMOV DOCHODCOV. Stane
sa naozaj mojím domovom ,
nájdem tam priateľky, kto-
ré ma pochopia? Neostanem
sama? Kto sa bude o mňa
starať? Prvé neisté kroky,
otváram bránku.A tu ma ví-
tajú usmiate tváre sestri-
čiek a celý kolektív pra-
covníkov domova,stisky rúk.
"Vitajte u nás". Milé slo-
vá sú prísľubom, že tu ne-
budem sama. Vzájomné zoz-
namovanie sa so spolubýva-
júcimi, 8a zasa otázky, no
teraz sú to otázky vzájom-
ného poznávania sa a už vô
bec nie nsistoty. S domá-
cim poriadkom ma oboznamu-
je vedúca domova a ani ne-
viem ako rozhovor s ňou
plynul ľahko, bez ostychu.
Otázky a odpovede nás vzá-
jome zbližovali.sAj ona čo
- to povedala o sebe."A čo
to, prosím Vás,máte v tých
krabiciach?“ spytovali sa
okolostojace: zdravotná ses
tra, kuchárka, mladá diev-
čina-hospodárka a sociálna
pracovníčka. Ja som 8s po-
tešením ukazovala každú
krabičku. Boli v nich fa-
rebné klbká vyšívacej pria
dze. Vyšité a háčkované ob
rusy a obrúsky, knihy-prí-
ručky na ručné práce-to je
môj majetok,ktorý si chrá-

mienky na pekné: chvíle,kto
ré som pri nich strávila.
Zoznamovala som se. s ce -
lým prostredím - záhradou,
jedálňou, spoločenskou miest
nosťou, kde trávime väčši-
nu času pri televízii,gra
mofóne 8a tiež si veru aj
zatancujeme, prečítame si
noviny, knihy, ktoré si
tu môžeme požičiavať. Cho-
dia tu návštevy zo škôl z
Tvrdošína, Medvedzia, Bre-
zovice s pekným programom,
nosia nám malé darčeky,kto
rými nás obdarúvajú. Sú to
dojímavé chvíle. Nezabúda-
Jú na nás ani Členovia
ZPOZu pri MsNV a s.predse-
da, ktorí sa radi gs nami
porozprávajú, S.riaditeľka
z 0ÚSS z D.Kubína, s. Šuda
z odboru sociálnych vecí a
iní. Tiež nás navštívili
Členovia BSP z predvýroby
Tesla Nižná. Porozprávali
o ich práci a my žasa im
o sebe. Chlapci z ÚSS nám
spríjemňujú chvíle odpočin
ku s harmonikou. Za pekné,
milé slová, za ich pocho-
penie a starosť o nás im
veľmi pekne ďakujeme.S pria
ním všetkého dobrého,spo -
kojnosti v práci,pri učení.
Lúčime sa s nimi a zároveň
ich znova pozývame medzi
nás. Sme vždy doma!

Prodmotom jednania ra -
dy MsNV 15. septembra 1987
popri kontrole plnenia uz-
nesení 8a informáciách zvyšších orgánov bolo vyhod
notenie letnej turistickej
sezóny, sociálneho progra-
mu YD Oravan, správa o pl-
[Z ROKOVANIA RADY MSNU

noní opzírení na zvyšova -
nie rozvoja telesnej vý -
chovy a športu, vyhodnote-
nie činnosti predškolských
zariadení v meste a jich
spolupráce s patronátnymi
závodmi, politicko-organi-
začné zabezpečenie soboty
pracovnej cti 26. 9. 198728
v rámci voľných návrhov 0.i. aj zvýšenie rozsahu fin.
prostriedkov na FS Spiežo-
Vec. - jmb -

ÚSPECHY DROBNOCHOVATEĽOV

Základná organizáciaSlo
venského zväzu chovateľov
Krásna Hôrka z poverenia
OV SZCH usporiada v dňoch
10.12. 10. 1987 okresnú
výstavu zvierat v priesto-
roch kina Javor v Krásnej
Hôrke. Výstava bude ukáž-
kou vyspslosti najlepších
chovateľov celého okresu a
zároveň propagáciou pre ši
rokú verejnosť 8 vhodnou
príležitosťou pre podniete-
nie chovateľskej činnosti.
Vystavené budú tieto druhy
zvierat: hrabavá a vodná
hydina, králiky, okrasné a
úžitkové holuby, akváriové
ryby a exotické vtáctvo. U

všetkých uvedených druhov
budú vystavené aj predajné
zvieratá. V súťažných expo
ziciách hydiny, králikov a
holubov sa uskutoční hod-
notenie posudzovateľmi de-
legovanými ÚV SZCH a naj-
lepšie ohodnotené kolekcie
budú odmenené čestnými ce-
nami. Súčasťou výstavy bu-
de aj premietnutie filmu s
chovateľskou tématikou a u
tombola živých zvierat.Výs
tava bude pre verejnosť ot
vorená l0.a 11.310.0d 8-17h.

Žnim. Sú v nich mo je Spo Bo Margeťáková a 12.1050d 8-14 hod.



—— ŽILA A PRACOVALA PRE SVOJ ĽUD
11. 10. 1387 by ssa bola ten djstý papier sko o sebe žeme nájsť nielen v galé-

dožila národná umelkyňa a- hovorievala s zasa by len ma rijných sieňach a depozi-
kademická maliarka Mária ľovala a maľovala. toch, ale i v mnohých do-
Medvecká 73 rokov. 0 veľ- Lásku k prírode a k slo- movoch našich známych či
kých osobnostiach sa hovo“ venskému, oravskému ľudu ma- neznámych priateľov. Také-
rí, že neumierajú,ale žijú la Mária v srdci. Mala hlbo- to nečakané stretnutia c-
vo svojich dielach.Pre na- ko vrodený cit pre všetko tvárajú srdcia s vytvárajú
šu umoelkyňu Máriu Medveckú krásne. Už v detstve sa v pocit spolupatričnosti.
bolo príznačné, že naj- nej prebudil živý zmysel pre Splaťme lásku za lásku.
väčšie a najkrajšie diela farby v prírode a ten ju vzdajme hold našej umelky-
tvorila ako umelec s hoto- sprevádzal celý život.Načie- ni za jej plodný život, za
vým a vykryštalizovaným u- rala do studnice krás svojho jej srdce a diela. Skloňme
meleckým programom.Nemuse- rodného kraja a jeho ľud bol sa pred prostou krásou pri
la ani po rokoch umeleckej jej prvým,najcitlivejším me- vstupe do galérie, veď z
činnosti na ňom nič meniť radlom dosiahnutých výsled- jej diel sála veľká sila a
ani korigovať.Poznala čis- kov. Desiatky výstav v slo- viera v šťastnú budúcnosť:
totu ľudských srdc, vzťahy venských fabrikách-to je jed Nech pietny deň prehovorí
a skutky oravského ľudu a noznačné stanovisko k základ o jej nehynúcom diele.Nech
tak veľmi milovala našu nej otázke umelca: komu je zapaľuje lásku v našich
prekrásnu Oravu. Celý svoj určené jeho umenie.Umenie pl srdciach.
život od útlej mladosti né viery v človeka, zbave- Pietny akt uloženia ur-
spájala so životom oravské né sabaľutovania, ale tiež ny národnej umelkyne, aka-
ho ľudu. Preň žila, praco- plytkého romantizmu. Prežité demickej maliarky šMérie
vala. Z rádosti a utrpenia a precítené pokojným srdcom Medveckej sa uskutoční v
se zrodili najkrajšie obra disťaťa,vďačného za tie veľ- stredu l4. októbra 1987 o
zy našej národnej umelkyne. ké dary krásy a dušou zrelé- 15,00 hodine pa cintoríne
Na mohých miestach bola ho človeka, cítiaceho svoje v Tvrdošíne - ledvedzí.
potrebnou-v rodine i v ná- poslanie v novej socialistic Stretnú sa tam všetci tí,
rodesA keby mala voliť ži- kej spoločnosti. ktorí ju mali radi 8 chcú
vot iný, dychtivo by vzala Obrazy Márie Medveckej mô si uctiť jej pamistku.

MEDAILÓNIKY Z DEJÍN TVRDOŠÍNA
"Dokončenie z minulého čísla
Tvyrdošínska tricezima vyplácala aj poštových úradníkov, keď ga r. 1558 zriadila

pošta na územíPE NErozmiestnené odRratislavyaž doKos-pKJCe.Bolo ich 23. Napa siabola v Ružomberku. SRST JEEE „tricezinátor „vyplácal
VOrorran r pn aknea
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pzETm NA NÁHROBNOM KAMENI

Pri vchode do dreveného kostolíka z 15.storočia na cintoríne v Tvrdošíne bol veľ
ký kameň s postavou vojenského dôstojníka Gašpara Koďu. Na periferii kameňa bol ná-
pis, ktorý je dobre čitateľný. Možno ho rekonštruovať takto:
RESGIESCIŤ IN D /OMI/ NO RESURRECTIONIS ET VITAB DOMINUS GASPARUS KODA E /GREGIUS/
MILES:
V preklade: Tu odpočíva v Pánovi vzkriesenia a života pán Gašpar Koďa vynikajúci vo
jak
SAEVA SUB IMMENSO SICUT ET PERCELERO SUOGUE CUM SUMMUM AES MERUISSET HONORE
MORS GUFAT IN CERPO IUSSA VENIRE DIE ERIPUIT PROBUM MORS INOPINÁ VIRUM
GASPARUM KODA EX CERTE TWRDOSSINI RETE GUAE SUOS EUSEBES COGÁT ONUSTOS PROXIME
EXPERTEM MORTIS VIVERE COLERUM UT LICEAT MULTIS HUIC REPERI SIMILES
Doslovný preklad: ANNO 15...
Ukrutná smrť môže prísť neočakávane a rýchlo na rozkaz v určitý deň. Náhla smrť vy-trhla zo siete Tvrdošína šľachetného muža Gašpara Koďu, nechtiaceho zomrieť a pra-
júceho si žiť. Vtedy keď si svojou udatnosťou zaslúžil najväčšiu vojenskú poctu.Tá-
to smrť svojich zásluhami obťažených náhle núti na odchod, aby mohla nájsť tomuto
podobných mužov. Za textom je letopočet,z ktorého vidno len prvú polovicu 15..a tak
opitať pochádza zo 16 storočia, kedy bol v móde humanizmus a renesancia.

FOS7A



Jesenná kvitnúca krása
z okrasných záhradok poma-
ly ustupuje. Postupne odu-
mierajú všetky záhradné
kvetiny. Chladnejšie poča<-.
sie vydržia už len odol-
nejšie druhy. Nočné teplo-
ty u nás v oktobri často
klesajú až na nulu, ba aj
ZAÁHRADKAÁROM

niekoľko stupňov pod bod
mrazu,v dôsledku čoho kone
ČÍ kvitnutie skoro všet-
kých letničiek. Záhony po
letničkách nenechávame bez
povšímutia, ale ich pri-
pravujeme na ďalšiu výsad-
bu. Do pôdy zarýľujeme buď
kompost,alebo dobre vyzre-
tý maštaľný hnoj a vysadí-
me cibuľovité kvetiny- tu-
lipány, narcisy a iné,kto-
ré do začiatku zimy ešte
stihnú zakoreniť. V úžit-
kovej časti našich záhrad
sa krása jesene prejavuje
vyfarbovaním dozrievajúce-
ho ovocia, najmä jabÍík. Za
pekných slnečných dní sa
krásne červenejú, akoby sa
úsmevom chceli odvďačiť za
prácu pri ich ošetrovaní .
Toho roku je vegetácia o0-
neskorená o.l4 až 16 dní,
preto sa so zberom ovocia
netreba ponáhľať. Ale kon-
com oktobra by sme mali už
všetko ovocie zo stromov
obrať, aby nás nezaskočili
mrazíky, ktoré by mohli o-
vocie znehodnotiť. Ďalšia
dôležitá práca je sadenie
cesnaku.Najlepšie tam, kde

ame predtým pestovali ze-
miaky, alebo strukoviny a
kde je pôda dostatočne zá-
sobená živinami. Na takom-
to mieste zem hlboko zrý-
ľujeme, ale neprihnojíme,
prekopeme a hrabličkami u-
rovnámo. Zdravé a vždy len
vonkajšie struky cesnaku
sadíme do híbky 5 - 8cm až
po tom, keď sa pôda trochu
usadí. Pred výsadbou ces—
naku je dobré strúčky no-riť v roztoku sulky alebo
vo fundazole.

K. Hanuľák.

loš Orčo,

SPOLOČENSKÁ RUBRIKA

V SEPTEMBRI SA NARODILI:
Petra Jančeková, Zuzana Jan-
durová, Miroslava Jakušové,Re
náta Pospíšilová, Romana Ryb-
ková, Jozef Ferenčík,Ivana
Krásňanová, Marcel Dedinský
Pater Dedinský, Matej Majdiš,
Filip Pinďák,Monika Turčáko-
vá,Maroš Garabáš, Marián Kr-
koška „Monika Kováčová, Martin
Švajčík,Metej Leštinský, Mi-

Emília Pňačeková,
Milan Kutlík
SOBÁŠE UZAVRETÉ V SEPTEMERI:
P.Števaňák - V.Kulošťáková
V.Habovský - J.Tropeková
M.Gostík m GeStopková
A.Dudáš - V.Furdeková
V.Repka - G.Pazúriková
P.Geššay  - V.Sárová
J.Reguly - D.Ulrichová
D.Darmoš . - R.Kudlačáková
P.Kováč - H.Horňáková
S s Vasek s J.Orčová
E.Hons - M.Ulrichová
25. VÝROČIE SOBÁŠA:
V.Trstenský-E.rod.Medvecká

BLAHOŽELÁME:

Kornélia Sunegová-50 rokov
Mária Froleková -50 rokov
Mária Bugajová  -50 rokov
Etela Krúpová “TO rokov
ODIŠLI Z NAŠICH RADOV:

Magdaléna Bránická - 38 r.Ján Szabo - 39 r.
Marián Matejek - 28 r.Jozef Gondera - 73 re

ZMENYV ORDINÁCII
Po odchode MUDr. Lučaní-

kovej z NsP v Trstenej od
1.10.1987 pacienti z Krás-
nej Hôrky a staťej časti
Medvedzia budú ošetrovaní v
Tvrdošíne u MUDr. Kristof-
čákovej. Pacientov zo síd-
liska Medvedzie ošetruje v
Domove mládeže pri Strednej
priemyselnej škole MUDr.
Hreus. ži

S príchodom obdobia js-
senných prác bolo zistené,
že občania svojvoľne, bez
súhlasu JRD, vykonávajú
zber alebo dozber zemiakov
na plochách JRD,aby sa obo
hatili na úkor našej spo -
ločnosti. Z tohto dôvodu u
pozorňujeme občanov,že kaž

: | ná
Ť a

VB upozorňuje
dý kto bude pristihnutý
pri tejto protispoločen-
skej činnosti, bude posti-
hovaný v zmysle platných
právnych noriem 8a predpi-
sov a budú voči nemu vyvo-
dzované patričné sankcie.
Dozber na plochách JRD,kde
boli zasadené zemiaky je
možno vykonávať len so sú-
hlasom kompstentného JRD,
ktoré po vzájomej dohode
a vlastnom uvážení vystaví
občanovi povolenie, ktoré
je občan povinný predložiť
na požiadanie pracovníkovi
JRD. V prípadoch, že bude
občan vykonávať takéto prá
ce bez súhlasu JRD,budú vo
Či nemu vyvodzované sank -—

cie v zmysle zákona číslo
60/61 Zb. v konaní o pries
tupkoch, Zák. LE 150/69 Zb.
o prečinoch, alebo v zmys-
le trestného zákona a trest
ného poriadku. Podľa stup-
ňa spoločenskej nebezpeč -
nosti môže byť občanovi u>
ložená pokuta, alebo bude
predvolaný na komisiu pre
ochranu verejného poriadku
pri MNV v obci. V prípade
spáchania prečinu na ma-
jetku v socialistickom
vlastníctve podľa $3 odst.
1 Zák. č. 150/69 Zb.o pre-
Činoch, bude občan potres-
taný odňatím slobody na 1
rok, alebo nápravným opa -
trením, alebo peňažným
trestom do výšky 10.000,—-
Kčs.
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